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inmediata signisate, obteniéndose asi en el cocients por cada resta nn
solo guarismo de cierto orden.

La divisién de los niimeros enteros pocas veces conduce & un cocien-
te entero, y por esto es necesario concebir el dividendo formado por el
producto de dos néimeros, m4s una cantidad i gual 4 la resta.

Cuando el cociente es entaro ¥ no hay resta; el dividendo es tantas
veces mayor que el divisor, como unidades tiene el cociente, ¥ recipro-
camente el divisor es tantas veces menor que el dividendo como unjda-
des tiene el cocients, supuesto que el dividendo es el producto dei
divisor por el cociente.

En consecuencia, si el producto de dos factores se divide por uno de
ellos, el coclients ser4 el otro factor.

Por @ltimo, debemos repetir que el cociente sucle ser de especie di-
ferente G lo del dividendo y ¢ la del divisor: que no se debe obtener un
cociente parcial mayor que 9, ni ninguna resta mayor que el divisor; y

que por cada resta se determina un guarismo en el cociente pudiendo ser
éste cero.

PROPIEDADES DELOS FACTORES ¥ DIVISORES
ENTEROS.

92.—Darmvictongs.— Nimero primo es el que no da wn cociente en-
tero sino cuardo se le divide por si mismo 6 por la unidad. Tales son
los niimeros 7 y 13, de los que no se obtiene un cociente entero sin res-
ta, sino cuando el divisor es el mismo nimero 6 la unidad.

93.—Todo nitmero que no es primo, es el producto de varios factores
diferentss de la unidad, y se Uama miltiplo de cualquiera de sus facto-
res. Por ser 35=7X5, seré multiplo de 7 y de 5.

94.— Reciprocamente, se llama submiltiplo 6 parte alicuota de una
cantidad, el nimero que la puede dividir dando un cociente entero sin
ninguna resta.

95.— Varios nitmeros son primos entre si cuando mo-tenen mds di-
visor comin que la unidad. Por ejemplo: 4 y 9 son primos entre si, y
Tos nimeros 6,9 y 12 no son primos entre si, porgue son
por 3.

96.—Se Uama mdzimo comin divisor de varios nimeros,
utitmero que puede dividivlos exactas

divisibles

el mayor

22

oap : A
Por ejemplo: 6 es el maximo comun divisor de 12 y de 18, habiendo
otres nimeros menores que 6, como 3, que 1ambmp pueden cu?;_ui o
El maximo comun divisor de varios nitmeros primos es la unidad. ’
97.—Se llama menor maltiplo comin de varios nimeros, el menor ni-
tar como producto de multiplicar sucesivamente cada
mero que puede resultar conto p:fj‘ir!c‘o -53.ﬁ..f(fc-..-‘_pz.ﬂ(? sucesit
uno de los propuestos por algin niimero entero. .
Por ejemplo: 24 es el menor miltiplo de 6 y de 8; habien do otro
e K b
como 48, mayores que 24 que son mulfiplos de 6y ds 8.
98.—Descomponer un nimero en sus factores, es encontrar
d Qe ¥ i 5 oe = R P LI 0 T / 5
nimeros cuyo producto sea el mimero propuesto.’ Siendo 30=2X3X5
; : 59 Bv 5
se ha descompuesto en tres tactores, 2, 5 y 0. T Sz
99.—Cuando los factores de un producto son todss iguales entre st
al producto se llama potencia del nimero qu: ha servido de fuctor. :
Siendo 25—5X5 7 81=3%X3X3 X3, 25 es la segunda potencia de
b y 81 esla cuarta potencia de 3. e
§ 1 1mer 2 16 res de roducto.
1Se llama grado de la potencia el nimero de fm"tnjﬁ es del prod 4
Asi, 2 y 4 son los grados de las potencias 4 que ha sido necesario ele-
Asi, 2 y 4 80 _
! £ ey T 0
var reSpGCtiVaEHEHte SN 3] Izara pl"O(ﬂlClT 25 ¥ 31. , 5
A la 2.2 potencia se le llama generalmente cuadrado y 4 la 3.* po-
tencia cubo del mimero propuesto. e
1 3 T 3 o ‘. o ¥y F 4 Lt
La potencia de una cantidad se indica poniendo arriba y a la mex;e
2 J nente srmvesa cudantas veces ha
cha, nn pequetio ntimero llamado exponente, que expresa cudntas vee
entrado la cantidad como factor en el resultado.

Asi

se les b elevado al cuadrado igual 4 25, y 3 elevado 4 la 4 poten-
cia ignal 4 81. 9
Debe observarse que por ser 10 la base del sistema de numeracion,
toda potencia de 10 es igual d la unidad SC[;?&!:?(-I de tantos ceros coino
unidades. tenga el exponente 6 grado de la potencia. Fra ik
10C.—Se Uama raiz de un nimero, otro nimero que mz.fffﬂp,?acmr‘rfa una
6 varias veces por si mismo da por producto el primer nimero. : Siendo
81=—3x 3% 3X3 se dice que 3 es raiz de 81, y por entrar el nuj:'.ca‘ra 3,
cuatro veces como factor en el producto 81 decimos que es la raiz 4°

4
Se indica 8—1/81
o ; 3
leyéndose 3 ignal 4 la raiz 4.2 de 81. _
* 10 es la raiz del nimero representado por la unidad seguida de tan-
tos ceros como expresa el indice de la raiz. Por ejemplo:

1021._/3}{]7)0. En efecto, 103=10x 10 x 10=1000.

011157
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101.—DereaMivAcIéy DE LOS NENEROS PRINOS.—Para determinar los ni-
meras primos hasta cierto limite, bastard excluir todos los niimeros qus
son miultiplos de otros; v & este haremos observar que los nimeros
que se forman por la adicidn sucesiva de un mismo niimero son miltiplos
ste sumando. Por ejemplo, si sumamos 5 consigo mismo, obtendre-
5=:10 miltiplo de 8; 5451-5=15 multiplo de 5;5-+5+5-+5

.rb de 5. En consecuencia, si formamos por la adicién suce-

2 en 2 unidades los nimeros 4, 6, 8, ete., resultardn los multi-

que ¢ebemos exciuirbs. En seguida, por la adicidn sucesiva

% unidades formaremos los nimeros 6, 9, 12, ete., que serin

': i-'_H de 3; y continnando este procedimiento hasta el limite fijado
cluiremos todos los miimeros que sean miltiplos de otros y quedaran

12—13—14

919324

Desde luego el niimero 1 es primo porque no puede dividirse mds
que por si mismo, y los nimeros 2 y 3, son primos, en razén de que no
pueden descomponerse en grupos ig Iﬁs entra sf, 4 menos que1os for-
memos por adiciones sucesiva . En uer—"lr'da. por la adicién
de 2 en 2 unidades aremos 1o ) 0 4 es mul-
tiplo de 2 porque 4=21-2=2%2. Bl num = %A—P';::E X3,
mimero 8=2 -—2—.—‘)—L2:"2-\< ; n general, si partiendo del niimero 2
se va confando de dos en dos los nimeros 4, 6, 8, 10, 12, 14, 16, 18, 20,
22, 24, 26, 28 y 30, marcados con una linea por debajo, se excluiran los
multiplos de 2.

51 se buscan ahora los nimeros formadoes por la adicidn sucesiva de
tres en tres unidades, los encontraremos si partiendo del nimero 3 con-
tamos de tres en tres guarismos. Asi se determinan los nimeros 6, 9,
12, 15, 18, 21, 24, 27 y 30; marcados con un punto por debajo, y que
son los multiplos de 8. No nos ocuparemos en determinar los miiltiplos
de 4, porque no siendo este niimero primo, todos sus multiplos lo son de
2, y por consiguiente ya estan excluidos.

Pasando al nimero 5, determinaremos todos sus miltiplos contande
desde 5 los guarismos de cinco en cinco, y sefialaremos con dos puntos
por debajo los niimeros 10, 15, 20, 25 y 30, miltiplos de 5, Los multi-
plos de 6 siéndolo de 3 ya estén excluidos.

5T
Contando desde 7, de siete en siete guarismos, determinaremos los

nuimeros 14, 21 y 28, marcados con una coma por encima, y que son
dmeros 14,

1 114
] s y 10 ya estan excluidos.
los méltiplos de 7. Les multiplos de 8, 9 y 1U At %

92 multiplo de 11,

Contando de 11 en 11 determinaremos el niimero 22,
con dos comas: por enci
r dltimo, contando de
nll.lltlp].() de 18, marcado ¢
Ios nimeros primos inferiores & 5U,

3 guarismos, se determina ol ni-
son los siguientes:
{1-18- 47=-19=23.y29,

porque 1o 500 miltiplos ds ninguno otro.

niento, algo abrevi iado en la practica, se Iorman ta-

i - E 3 3 :
y nlimeros primos ha
determinar siwn nimiero aislado es primo, de yii dividirse suce-
te por los niimeros p i 2, 3, b, T. ete., menores que su mitad,
10r U b o ’ : o
le que no sea div or ninguno de ellos, el nime-
en easo de que no 56 A ’
ronlesto --e'~-/f j-,--L'm.j ‘ :
‘S y, lo dividiremos sucesl=
2 nor 3 y por | 1mos menores 1L¢e su mitad,
nte por 2, por 3 y por o. prim
it a 1 Qmero primo. Es ind-
y siendo divisi P pineu 3 Qmero p :
Jivisid § 8 \"I “\ “7 1‘Lrl. .‘iﬂ‘
- Ja divisién por los nur . _
1ué no puede descompone de dos partes,
una de ellas 1f\.;alF‘3 asu Mmi
‘ averiguar si 27
A [ i
onduce 4 la resta 1; pero como divic
es miltiplo de 3.

"OMPOSICION DE UN N i
“C-‘ifhs los numeros m‘iu'-.-‘-.:: : el ;l[m;-
riera, para descomponer un nimero ensus Jac! P mo ,5.8

<imero por 2, en caso de que lu : .T , se dit “;-
iente que resulte otra vez por 2,.1%¢] it 2 la L:.L,mn por este
un coc :._-Jr'ﬁ: indivisile por 2. En sequida,

hasta que se oblenga ; s
y siendo posible se repefirdn las divisiones

cociente se'dividivd por 3,
hasta obtener un cocienle tndivisibi
los co¢ mz*es que vayan.resultando suce
yos prinos, 9 5, 7,11, efc., cuantas veces Sed j

3.y ast confinuardn dividiéndose
nor cada uno de los niime=

ssible, hasta oblener 1 como

ﬂft’imo cociente.
Bl niunero propuesto serd igual al product

le los niimeros primos que
1 7.-!n de divisores, elevado cada uno de ellos d una polencia expre-

hayan ser
; ; £ ayan hech
sadu vor el niumero de devisiones gue con &l se hayan hecio
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1682  Por ejerplo, si se quiere descomponer el niimero 168 en sus
813 factores primos, lo dividiremos por 2 y se tendra el cociente
AEIS exacto 84, el cual lo volveremos & dividir por 2 y se obtiena

77 42, que dividido por 2, da por cociente 21, nimero indivisible

1l por 2. Dividido este cociente por 3, se obtiens 7, ntimero que

giendo primo, dar4, dividido por si mi

smo, la unidad por cociente.
En consecuencia: 168—23%¢3X(7.

Q=%

La descomposicidn de los ndmeros en sus factores primos, sirve, 1.9,
para conocer todos los divisores

enteros que pueds tener una cantidad:
Do

» para determinar el menor multiplo de varios nimeros; y 3.°, para
encontrar el méximo comnin divisor.

103.—DETERMINACION. DE L0S DIVISORES DE. UN NU¥ER0.—S1 queremos
determinar todos los niimeros enteros que pueden dividir exactamente,
por ejemplo, & 180, eomenzaremos por descomponerlo en sus factores
primos, empleando el procedimiento explicado en el pirrafo anterior,
¥y es claro que siendo 180=2%2¢8x 8%, sera divisible exactamente
por cada uno de sus factores primos y por los diversos productos que
con ellos puedan formarse,

1802
902—4
453—6—12
153—9—18—36

5l5 —10—20—15—30—60—45-—-90 180
1

Para determinar fécilmente estos productos diversos, multipiicare:
mos el segundo divisor 2, por el primero que estd encima de ¢l, y el
producto 4, que sera divisor de 180, lo escribimos 4 la derecha del se-
gundo divisor. En seguida multiplicaremos el tercer divisor
dos los niimeros que estdn encima de él: y los productos 6 y
criben & su derecha, omitiéndose los resultados iguales 4 los obtenidos:
y asi se contintia la operacién hasta el dltimo factor 5. TL.os NUmeros
todos que pueden dividir 4 180, seran los factores primos y los-produe-
tos diferentes encontrados. Orden4ndolos se tene que los divisores
de 180, seran: 1, 2, 8, 4, 5, 6, 9, 10, 12, 15, 18, 20, 30, 36, 45, 60, 90 y
180, y solo estos niimeros lo dividirdn exactamente.

Rests.— Para encontrar {odos los divisores de un nimero, se le descom-
pondrd en sus factores primos, se multiplicard el sequndo factor por ¢l
primero, y se escribird d su devecha el producto; en sequida, el tercer factor
se multiplicard por los dos [factores primos y por el producto encon
y s continuara lg operacitn multiplicando cada
haya encima de él: 1

3, por to-
12 se es-

trado.
divisor por log nitmeros que

tendo cuidado de omitir 1 los producios ya obtenidos.
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i iferentes, dividirdn exactamens
Todos los factores primos y los productos diferentes,

te al nivmero propuesto. s o
T fundamento de esta regla es que cuando s8 han determin

: 4 5 divisible
i 3 2 suesto un numero, este sera
£ rag DT de que estd compuesto .

factores primos de g I it o T

Tes das combina
por todos estos factores y por todas las St
puedan hacerse, pero nada mas por estos factoresy sus resp
binaciones. B : e

Se puede determinar el niimero de divisores, que tendralun n .-:,,0;
" Fo) ¢ factores prim
agregando una unidod d cada wno de los exponentes de los factores ] 7
o0 . e imeros resilien.
i [ 5 el mroducto de los nimeros que Tesd
de que estd formado, y for mando el producto d q

; o unidad
f .ponente, se supondré que lo es la unidad.
Cuando algiin factor no tenga exponents, 88 Sup q

Por sjemplo 180=22% 32X 5
siendo los exponentes 2oyl
formaremos el producto de 3N B x2=18,
y 18 serén los divisores que tendrd 180, cuyo resultado es en efecto el

3 s de obtener. ‘

queﬁ;f_a?;;;ﬂmmm DEL MENOR ![t-’L‘TIPLO.-—R:EGLA.—P(lTaF ?}ff;rm;zril
el menor midltiplo coman de varios nimeros,se cmfz?enza por exrju gz‘ és_
son factores de alguno de los propuestos; los m.‘.zrvae.ms guf que e‘a:" { e
comr}madrc'm en sus factores primos, y el menor miltiplo f_'-Gu?i{?"f‘, ser 1 s:a i‘én
dawi‘a de todos los factores primos diferentes que entreﬁ‘ f)n .Zuﬂ forn 3
afectado cada uno de estos factores del m;lyo_r de sus exponentes.

Por ejemplo, si se busca el menor multiplo de

3,5, 8, 10,15, 24 y 72

5, 45 s de 14,
comenzaremos por excluir 4 3 que es factor de 15, 4 5 que 10;" |
: 3 72; ruida, descompo-
48 queloesde 24y 424 quees factor de 72; en segmia] 1 p
i ; S 1 i ndremos:
niendo en sus factores primos los ntmeros no excluidos, tendremos
10—=25¢5
16=3¢5H
T2—23 %32
y el menor miltiplo de loa niimeros propuestos serd
98 x 32%5=—=360
it s demds, porqu tiene todos los
Fste nimero sera malfiplo de los demds, porque conuene b
> st4 formado, y serd el megor multiplo, por-
factores de que cada uno esta ic O} RO e e
a solo contiene los factores absolutamente indispensables para poc
que solo £
ser producto de todos los mimeros prepuestos. e
105.—Mizmeo comty pivisor.—REera.— Para ( eterminar ¢ p{
mitin div ] i 3 descompondrd en sus factores
mo comiin divisor de varios numeros, se les descom us fi
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primos, y el mdximo comin divisor serd el producto de los factores
primos iguales que entren en 8u formacion, afectado cada uno del menor
de Sus ecponentes.

Bi, por ejemplo, se busca el méximo comin divisor de 72 y de 180,
descomponiendo estos nimeros en sus factorss primos tendremos:

T2=—2832
180=22(82h
y el méximo comtin divisor sera:
22%32-—-386

numero dividird exactamente 4 72 y 4 180, supuesto que esti
ado'de factores comunes 4 estos dos nimeros; y sera el mayor di-
de ellos en razén de que cada uno de los factores comunes se ha
do & la mayor potencia que ha sido posible,
6.—Prnuzr tEORRMA.— Un nitmero que divide exactamente G otro, di-
7 ‘e d todos sus milliplos.

24, todo muiltiplo de 24 serd tambidn divisible exac-

para fijar el raciocinio de nuestra demostracién
K4, tendrémos en virtud de se

dard por cociente un ntimero en-

8i multiplicamos el dividendo por 4, el cociente de 24 x'4—96 dividide
por B, seré (76) 4 veces mayor que el cociente 3, esto es,

244 96
SRR A o,
8 8

pero como el productoe 3 X4 de dos niimeros enteros siempre es entero
¥y cuando el cociente es entero, los nimeros son divisibles exactamenta,
resulta que tanto 96 como cnalquisra otro multiplo de 24 serd divisible
exactamente por 8; en razén de ,tener que ser el cocients respectivo el
producto de 3 por ofro nimero entero.

107.—Srcovna TEOREMA.—S4 las dos partes en que puede descomponerse
une cantidad son divisibles exactamente por un nuniero, la ecantidad fotal
serd divisible por dicho nimero.

Sea 72=48-1-24; si las dos partes 48 y 24 son divisibles exactamente
por 6, también 72 serd divisible por 6
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Supuesto que las dos partes de 72 son divisibles exactamente por 6,

: iente niumeros ent ydremos:
daran por cociente numeros enieros, y tendre

48=6—8

d eg ] g ocientes
y como e: cociente de una ¢ ;d es ignal 4 la suma de los coc

r@S101¢ nteriores, 86
de sus partes, sumando or presiones anter:

dsnadamente las ex

3 .
endra:

¢ bien
4 son numeros énteros, su Suma tam-
9 gera divisible exactamente por 6.

cantidad. pueda descompo-

0

pero como esios dos cocientes 8

X

bién lo serd, y en consecuencia

108.—TERCER TEORFMA.—OIEMpTe que una

nerse en dos partes, y tanto la can
sibles exactamente por utt NUMEro,

: ¢idad como una de sus parie

SialSiagea
la ofra parte tambien serd Givist

este nimero.
Sea 60=40-+
4 decimos que la otra part bi
raci6N.—Supuesto que tanto 60 co

i les exactamente [

90: g tanto 40 como 60 son divisib
A e el g b

e 9 sera también divisit

mo una de sus partes 40,

1 2l
)16 por. <.

1iv vor 4, 8 asnactivos cocientes seran nume-
gon divisibles exactamente por 4, sus. respsciivos
ros enieros y tendremos: k
40+-4=10

Lt i a ‘- ‘-a-~ t:‘.‘
coimo g de cantidades ignales se restan cantidades iguales, los resul
como 81 de tidades 12

rin iguales, tendremos.

'\':\_:.*: 3
(60—40)+4=15—10

\
90+4=15—10

o~

H 5 Y enn NImMe teros, 8 -f'
. soma log dos cocientes, 15 y 10 son numeros enteros, ST ¢
4 v én consecusncia 20, que es la otra part

J

g da &l

n lo ser 3
: R I
i6n de los niimeros enteros podemos distin
1T oS Casos. :
|.o-Cuando no hay resta, por ejemplo
de lo que se deduce
90— (Cuando hay resta, por ejemplo:
resta, de lo cual se deduce que

60+-15=
60=15x4
608 da 7 por cociente y 4 de

En el primer ¢as0, cuando la division n(
680—=16x4




cualquier nimero que divida exactamente al divisor 6 al cociente dividi-
e ol ! LI, = = v T L]
ré 1a1 chwcx.endo. Eu efecto, 5 que divide 4 15 dividirs 4 60, y 2 que di-
vide a 4 dividira 4 60 (108).
En el 2° caso cnando la divisi j j
ndo la divisién deja una resta, por ejemplo 608, da

60=8 74

si el div?sor 8, y la resta 4, son divisibles por un mismo nimero, por
4, por ejemplo, lo sers igualmente el divid ndo; supuesto que las’ dos
partes en que 60 estd descompuesto son divisibles por 4 (107); la pri-
mera-S)(T, por ser multipla de 8, y la segunda por el supuesto’. :
Si tanto el dividendo como el divisor son divisibles por un nimero
2 por ejemplo, lo serd igualmente la resta. * Ia parte 87 sers divisi-’
ble por 2 por ser miltipla de 8 y siendo divisible Ia cantidad 60 y una
de sus partes, lo sera la otra, que es la resta 4 (108).
< g109.3—‘-(.}‘i?uan.'ro TEOREMA.— 87 ¢l producto de dos factores y cada uno de
Eﬂ.r;;; {fé r?:, r{r{:;; ;ri:;f:;‘r;ja:;e:;f:ﬂ];(z- ;;n m’tm.ero dado, 1(_1 resta que queda en
‘ : , €81 que resulta de dividir el producio de
las restas de los factores por el mismo nitmero.

Sea 23 x 47—=1081

23+7 da 3 por cociente y 2 de resta.

47=-7 da 6 por cecienta y 5 de resta.
y de:{:i_‘fﬂ[.!s que la resta de 1081 dividido por 7 es 1gual 4 la que resulta
de dnjdlr 2X5, producto de las restas de los factores, por el mismo ni-
mero «.

Denostracion.—De la division de cada '

N. uno de’los f -
vk 08 factores por 7, re
23=7X3+2
471=7X 615

como si cantidades iom ipli i
b4 o idades ignales se multiplican por 1guales, los resultados
seran iguales, tendremos que

23X 47=(TX84-2)x(T X 6+5)

Ejec}xtaremos la multiplicacién indicada en el segundo miembro de
la ecuacién, I-nultlphcando primero las dos partes del multiplicando, 7 x3
¥ 2 por la primera del multiplicador 7 X 6, y obtendremos log prodﬁctos.

(T X8XTX6) y 2x7x6)

que ambos son miltiplos de 7.
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. i e
En seguida multiplicaremos las dos partes del multiplicande por B,

que es la segunda del multiplicador, y se obtendré:

(1X3X5) y (2X5)

de cuyos productos el primero es multiplo de 7,

Asi es que

23 AT=(T X 3XT X

A consecuencia de haber descompuesto cada uno de los factores en
una parte que es un producto de 7, tres de las ‘cufxtro partes de que es-
t4 formado el producto fotal, son también mulnplos' dfz 7,y por tautg
divisibles exactamente por este nUmero, y so}o en la ultima parte QEX
que resulté del producto de las restas de los factores, no entra como iac-
Si dividimos por 7 la ecuacién, tendremos:

(AX3x5) , (2X5)
b R

wor 1.

933 47

{

TXBXTX6)  (2XTX6
(«><a7><1><)+( x%_)+

seoundo miembro no dan ninguna
di:i-'lenticns miltiplo del divisor 1,
0347 dividido por T, serd
5 de las restas de los facto-

v como las fres primeras partes del

resta en razon de ser cada uno de los
o infiere que la resta que dé el producto

iqual d la que resulte de dividir el producto 2X

res, por el nimero dado T.

. : hond s los siguien-
Como aplicaciones de estos cuatro teoremas, pondremos g

5 eiemy}oslz cualquiera mil-
1o bre 3
tiplo de 10 sera divisible por 5.

ntimero 10 es divisible exactamente por 9,
En efecto, cualquiera mimero de dece-
1 : ), serd divisi gactamente
s, por ejemplo 780, que es igual 478X 10, seré divisible eslactgm
i ? I i 0 ser miltiplo de este
5 is toda potencia de 10, por
nor 5. Del mismo modo po 0, p . j
f""mem ger4 divisible por 5; asl, 100—102, 1000=103 y todas las po-
g ! v ey -
‘encias de 10 son exactamente divisibles por 5.
v Si descomponemos el nimero 956 en dos par.t.es e
950.L6—95¢ 101-6 y observamos queé por ger la pr;.meral parte, o
il 2, ¥ bién lo es la otra parte B,
qlti ssible por 2, y que también
miltiplo de 10 es divi oLy v e
feriremos que el numero 956 serd divisibie por =,
10 i
1o teorema. - 3 ; :
! 20 S dividimos 7200 entre 7, hallaremos 1028 por cociente y 4 por
resta, luego

2 7200=1028 X744
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¥ observando que la cantidad 7200 , lo mismo que la resta 4 son niime-
ros divisibles por 4, inferiremos conforme al tercer teorema, que la otra
parte 10287 también serd divisible exactamente por 4,

4% Considerando & 30 como el producto de los factores 103¢3 ten-
dremos, conforme al cnarto te orema, que la resta que gueda en la divi-
gién del producto es igual 4 la que se obfiene Ll]\;(l;\. do el pmduct-ﬁ de
las restas de los factores, por Plempm, por el numero 6. Si dividimos
10 entre 6, la resta es 4, dividiendo 3 entre 6§ el caciente es 0 y la resta
3; luego la resta de 30 div rd 1gual 4 la del proauero 34

6 12 dividido por 6, y esta resta es O inferiremos, lo que es una
verdad, que 30 es divisible exactamente por 6, supuesto que da O por
resta.

5° Si dividimos 10 entre 7 obtendremos por resta 3; para determinar
la resta que dejaria 100 dividido por 7, conforme al cuarto t(Ul"Lﬂ.a,
tendremos que siendo 100==103< 10, la resta de 100 serd la que deje el
producto de las restas 3x3—9 dividido por 7, estoes 2. Si queremos
determinar la resta que dejaria 1000, considerando este nimero como
el producto de 100 por 10, -dividido por 7, tendremos que siends 2 la
resta de 100 div..i. do por 7,y 3 la restade 10, l resta de 1000 sera
igual al producto de las res 9}(% dividido por 7, esto es, 6. Se ve,
pues, con qué facilidad pueden determinarse las restas de las poteaciasg
sucesivas de 10 divididas por un ndmers dado,

110.—REoLA PARA ENCONTRAR EL MAXINO COMUN DIVISOR ENTRE DOS CAN-
TIDADES.—Se- divide la mayor por la menor: si la divisién vesulta Exac-
la, esto es, s1 no da resta, lo cantidad menor serd el mdximo comiin divisor:
en caso contrario, se divide el divisor por la resta, y si la divisién no sale
exacta se continta la operacidn dividiendo sucesivamente el filtimo Aivisor
por la resta hasta oblener uua division exacta,  El altimo divisor serd el
mdscimo. comin divisor. Cuaudo éste sea la unidad, los nimeros serin
primos entre si.

111.—Esmupro.—Sea por determinar el 1440 | 624,
méximo comun divisor de los nimeros 24, 192 | 3
1440 y 624, ' Dividiremos 1440 por 624: B
ge obtiene el cociente 2 y la resta 192, Des-
pues dividiremog 624 por la resta 192, se
obtiene 3 por cociente y 48 por resta. En sépnida dividiremos 192 por
48 y obteniéndose una divisién sin xrsta, el ultimo divisor, 48, sera el
mAximo comin divisor de los nimeros 1440 y 624.

A esta serie de divisiones se
les da comunments la forma de
tabla, poniendo las restas 4 la
deracha del divisor como se ve
aqui al lado, y los cacientes 2
3 y 4 debajo de sus correspondie

112.—DemMoSTRACION DE LA REGLA PARA HALLAR EL |
sor.—Hemos dicho que méiximo comun divisor de dos cantidades

ir nimero que puede dividirlas exactamente [}.H..: . En conse-

o nuestros raciocinios al ejemplo propuesto, tendremos

strar dos cosas: 1°, que 48 divide exactamente
tos 1440 y 624; 2, que 43 es el mayor nimero que
dir!-:rs exactamente. =
y : ¢ {
1o—Vamos i demostrar que 48 divide ctamente 4624 v 4 144
Sabemos que 48 se divide exactamente 4 simismo, i rque toda can-

tidad ralﬂrip]irmrln por 1 da por producto la misma cantidad (64).

Como resuliado dela tltima divisién, hemos obtenido:

luego conforme al primer teo
tamente 4 192 por ser multiplo
Como resultado de la i'”'““' ima divisién hemos obtenido:

LU

gabemos que 48 se divide exactamente & 31’ mismo; 1 emo; d‘-ﬁ.mﬁs:rsﬂ‘o
que 48 divide 4 192, y conforme al primer tﬂ-m-ﬂm dividird 4 su multi-
plo 192 Si, pues, 48 divide exactamente 4 las : dos partes de 62:
conforme al egundo teorema (107), se infiere que dividird exactamente
8 624.

Como resultado de la primera divisidén obtu

—624%2--

hemos demostrado que 48 divide exactam 4192y4624 v como
también dividird al miltiplo de este niimero, 624 X 2, se infiere que di-
vidiendo 4 las dos partes de 1440, dividirad 48 exactamente 4 1440,_
Fundéndonos en los teoremas demostrados (106 y 10%) y exami
do los resultados obtenidos por la aplicacién de y, hemos visto sus
ramente que 48 se divide 4 si mismo, que divide 4 192, 4 624 y 4
. Inego queda demostrado que el niimero 48, enconirado conforme d la
, divide exactamente @ los niumeros dados 624 y 1440,
2 —Vamos 4 demostrar que 48 es el mayor niimero que puede dividir-

los exactamente.




